

# 强军路上的检察担当

编者按 军事检察院及军事检察官既是军队法治的守护者,也是国防利益的捍卫者,更是军人军属的贴心人。“八一”建军节到来之际,本刊五八版聚焦军事检察院及军检人的故事,展现他们在强军兴军伟大征程中的法治担当和奉献精神。



□本报通讯员 曾涛 赵天文

七月的雪域高原,很多地方仍然是“一天过四季、十里不同天”的气候。拉萨军事检察院检察官们正行进在前往海拔4700米边防某部的路上,大风裹挟的冰晶与沙砾,没有阻碍他们前往边防某部开展强边固边司法保障专项活动的步伐。

从拉萨出发,把驻守团级以上单位的边防某部走完,需要一个月至一个半月的时间。这样的长途跋涉,是拉萨军事检察院检

官的日常工作节奏,正是凭着“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的信念,他们为雪域高原官兵筑起一道守护公平正义的坚固防线。

## 在高原办案没有捷径

“在高原办案没有捷径,唯有



2025年4月,西宁军事检察院联合青海省大通回族土族自治县检察院开展军人军属权益保障公益诉讼“回头看”。

□本报通讯员 梁君隆

在青海这片热土上,西宁军事检察院检察官始终恪守奉献精神,默默守护驻高原部队和官兵的合法权益,为依法治军贡献检察智慧和力量。

2022年新春佳节,西宁军事检察院检察官张焯拨通被救助者王某的电话送上祝福,王某一边送上新年祝福,一边感谢检察院的倾力相助。“保障军人军属合法权益是军事检察机关的职责和使命,这是我们每一名军检人应该做的。”张焯说。

原来,王某是驻港部队一名战士的父亲,同时也是在一起合同纠纷案的被害人。该案致王某家庭财产遭受重大损失,他和妻子均身患重病,需要支付大额医药费。驻港部队某部了解情况后向西宁军事检察院来函请求法律援助。

张焯收到函件后,立即向院领导报告,及时对接青海省检察院,军地检察机关联合开展了调查核实工作,积极奔走于驻港部队、被害人和地方检察机关之间,协助调取证据、安抚被害人情绪。青海省检察院审查认为,王某的情况符合司法救助条件,该院特事特办,仅用2天就将司法救助金发放到了被害人王某手中。

在日常办案中,西宁军事检察院检察官始终恪守“铁案”标准,确保案件精益求精,以细致审查筑牢证据链条。在监察机关移送的一起职务犯罪案件中,犯罪嫌疑人坚称自己被冤枉,拒不认罪。受案后,该院检察官反复阅卷核实证据材料,商请监察机关补充证据,多次赴看守所讯问,将释法说理作为重点,一次又一次耐心驳斥犯罪嫌疑人毫无根据的狡辩。最终,在铁证面前,犯罪嫌疑人认罪认罚。

“证人之间的证言存在矛盾,调取的证据不全,司法鉴定意见对被害人提出的受伤部位未作说明……”2023年9月,在办理一起故意伤害案时,张焯向侦查人员逐个分析取证瑕疵,每一条补证意见都写得清清楚楚。2024年,张焯审查起诉的一起刑事案在全军检察机关案件质量评比活动中被评为优质案件,制发的一份检察建议被评为优秀检察建议。

在法治宣讲方面,西宁军事检察院倾力服务官兵,把法治课堂搬到训练场、哨所旁,以法治护航强军征程。

“我前几年购买的商品房,合同约定今年4月就能拿到房本,但开发商迟迟没有履行,这种情况该怎么办?”在该院送法进军营活动中,武警青海总队北海支队战士小李问道。“如果合同约定开发商今年4月办理并交付不动产权证,那么时至今日已经违约,根据民法典相关规定,开发商应当根据合同约定承担违约责任……”西宁军事检察院检察官认真向官兵解答涉法问题并提出解决建议。

近年来,西宁军事检察院法律服务小分队上高原、下基层,送法到一线部队,先后帮助官兵解答涉法问题1000余条,帮助百余名官兵和军属解决了涉法纠纷。有战士说,自己的小抽屉里收藏着一张西宁军事检察院的“检察名片”,每当看到它,就会想起检察官暖暖的答复。而这名战士所属部队送来的绣着“公正司法彰显正义,担当有为情系官兵”字样的锦旗也悬挂在西宁军事检察院的会议室里,这是部队官兵对该院检察官悉心解答法律问题、秉公执法的深深敬意。

“国防光缆关系国防信息传输,咱们军民可得同心,保护好它。”在一户村民家中,西宁军事检察院检察官与地方检察院检察官上门讲解维护国防光缆的相关政策和法规。

2024年,西宁军事检察院接到某部队通报,称该部队的国防光缆警示牌遭到破坏,周边随意堆放着生活垃圾,严重影响了部队光缆路由探测、巡检巡修和国防通信安全。该院实地调查后,及时将线索移送西宁市湟中区检察院。军地检察机关共赴部队和光缆路段实地固定证据,会同地方检察机关、政府职能部门对负有监督管理职责的单位上门讲解政策和法规,并取得群众的理解和支持。许多群众自发配合部队修葺了线杆基座,重置了警示牌,清理了生活垃圾,国防光缆终于得到了全面修复和保护。

## 在雪域高原书写高质效办案答卷

用时间和脚步把缺氧的劣势,变成证据扎实的優勢。”这是拉萨军事检察院副检察长刘林给每一名年轻检察官传输的高原经验。在西藏办案,海拔每增高1000米,案卷审查的时间就要增加两小时以上,因为随着海拔的升高,对体力消耗的程度会成倍增加。

检察官邓骏伟在办理一起案件时,早上6点半起床前往日喀则,返回单位已是半夜12点,一天的奔波并没有结束,他在办公室又花费半小时整理案卷材料,确保工作节奏不断线。向他累不累,他笑着说“时间不够,精气神来凑”。的确,在西藏就是这样。今天多干一点,第二天就不会从零开始,效率就会高一点。

近年来,拉萨军事检察院大力弘扬“老西藏精神”,通过高质效办案,深入开展案后治理,及时回应有关当事人的合理诉求,也助推了相关单位落实依法治军要求。该院被评为全国先进基层检察院,荣立集体三等功两次。

## 军地协作为军人军属解忧

军地检察协作是拉萨军事检察院高质效办案、为军人军属排忧解难的重要途径。该院坚持走边防、进军营,既提供优质法律服务,又全面收集案件线索,通过多种方式保障军人合法权益,及时、高效、全面维护军人的合法权益。

“我的合法权益得到了保障,作为边防军人,我会将这份恩情化作我卫国戍边的强大动力……”2024年5月,在拉萨军事检察院和萨迦县检察院向驻藏某部现役军人蔡某发放赔偿款时,蔡某感谢道。该案缘于拉萨军事检察院与地方检察院联合开展普法宣传进军营活动中,检察官发现驻藏某部队军人蔡某合法权益被侵犯的线索后,立即启动军地检察协作机制,自治区、市、县三级检察院组成办案组共同办理。

2022年4月,蔡某乘车途中与吴某驾驶的车辆发生碰撞,导致蔡某受伤,经交警认定吴某承担全部责任。经鉴定,蔡某两处伤情被评定为十级伤残等级。吴某驾驶的车辆在某保险

公司购买了强制保险及商业保险,且在承保范围内。事发以来,蔡某多次持伤情鉴定与吴某和某保险公司沟通理赔,均被拒绝。得知此事后,军地检察机关人员先后深入多地了解蔡某诉求及病情,调取病历、伤情鉴定、诊疗票据等证据,核实地不理赔有关事实。

为尽快解决赔偿事宜,办案组采取“支持起诉+调解”的化解方法,一方面协调萨迦县司法局指派律师为蔡某提供法律援助,并依法向法院发出支持起诉意见书;另一方面加强与肇事车主和保险公司的沟通协调、释法说理,最终促成调解。2024年5月22日,蔡某收到医疗费、残疾赔偿金等13万余元。

## 司法救助彰显检察担当

拉萨军事检察院不断推动司法救助工作提质增效,彰显了聚兵心、暖人心的检察担当。2024年7月,在四川省荣县检察院12309检察服务中心,被救助人吴某某等人收到拉萨军事检察院发放的国家司法救助金。

朱某原系驻藏某部现役军人,四川荣县人,2018年因交通事故意外身亡。朱某系家中独子,父母及其妻子吴某某均无固定收入,还有一个未成年女儿需要抚养。2024年3月,因家庭经济困难,吴某某向拉萨军事检察院提出司法救助申请。拉萨军事检察院受理后,即与吴某某户籍所在地荣县检察院建立协作机制,共同派员赴吴某某经常居住地调查核

实其生活现状,与当地退役军人事务局、民政局

局召开座谈会了解相关情况,在朱某女儿上学、父母就医等方面达成多元化救助共识。经拉萨军事检察院审查后认定,吴某某符合司法救助条件,应当予以救助。2024年7月4日,拉萨军事检察院联合荣县检察院为吴某某等人发放司法救助金。

近年来,拉萨军事检察院不断加强与地方检察机关协作,充分利用地方检察机关点多线长面广的特点,结合军地优势条件,用真心真情帮助被救助人走出生活困境,充分展现了军地检察机关关心困难群众、关爱军人家属的责任担当。

检察官们用缺氧不缺精神的执着,在平均海拔4000米的土地上践行着“高质效办好每一个案件”的承诺。他们的足迹印在冰川融水浸润的草场上,他们的声音回荡在经幡飘动的山谷间,他们的坚守让法治的阳光照亮大地边疆。



2025年5月,乌鲁木齐军事检察院检察官赴西北边陲哨所开展法治服务。

## “法律咨询台”是边疆哨所最热闹的地方

□本报通讯员 梁君隆 彭建

深夜的西北边陲,大风裹挟沙砾敲打着某边疆哨所的窗户,连队学习室里却灯火通明。此刻,军士小王手握电话听筒,随着乌鲁木齐军事检察院检察官杨改革的一番讲解,小王紧锁的眉头逐渐舒展开来。

“杨检察官,家里的事情压了我好久,今天听您这么一说,我心里这块大石头总算落地了……”小王哽咽着说。

今年5月,乌鲁木齐军事检察院开展“法治边疆,情暖兵心”送法进军营活动,一支由军事检察官组成的“检察服务小分队”,蹬戈壁、冒风雪,深入边陲腹地多个哨所,将专业、务实、贴心的法律服务送到戍边官兵心坎上,赢得边防官兵的赞誉。

边疆的安宁系于军人,军人的牵挂系于后方。乌鲁木齐军事检察院驻守祖国边疆,每一名检察官都热爱新疆这片热土,为边防官兵当好法治后盾、解决后顾之忧,早已成为他们义不容辞的责任。每一次赴边送法,检察官身上背负的,

不仅有厚厚的法律书籍,更有解决官兵急难愁盼的执着与坚守。

军士小王来自四川。前不久,小王的木质房屋因邻居小孩玩火被焚毁了一部分,家人还在救火中受了伤,但邻居不愿赔偿,两家因此产生矛盾。家人的焦虑让远在边疆的小王寝食难安。一边承担着保家卫国的职责,一边又牵挂着家人的遭遇,小王深感无力。就在此时,“检察服务小分队”来到小王所在的哨所,小王向前来开展法治服务的杨改革倾诉了烦恼。

“家里人应立即报警,固定财产损失和伤情证据,申请村委会调解、依法提起民事诉讼……作为军人军属,合法权益应受到法律特殊保护。”杨改革耐心倾听后,帮助小王分析了这场纠纷的性质。

“原来有这么多途径可以解决,在法律上我家是占理的。”小王的眼神明亮了许多。杨改革向该院领导进行了汇报,建议协调启动涉军维权绿色通道。

“杨检察官不仅讲清了法理,还教会了方法,更让我感受到组织的力量。这件事终于能放下了。”小王的脸上露出了久违的笑容。

在另一个哨所,军士小李正在为即将退役回乡可能产生的创业法律风险而担忧。乌鲁木齐军事检察院检察官文力结合民法典和退役军人保障法,用创业案例给小李上了一堂“避坑指南课”,重点分析了合同签订、股权分配、债务风险等注意事项,并提醒小李不要轻易尝试不

擅长、不熟悉的行业。“文力检察官讲的都是我们退役后可能遇到的问题和实例,非常实用。”小李认真地法律书籍知识要点记满了笔记本。

针对官兵普遍关心的民间借贷纠纷、婚姻财产保护、正当防卫认定等问题,检察官们融入案例,生动地给官兵进行讲解。同时,该院还把近年来12309军事检察服务热线解答的官兵涉法涉诉问题,印成《你问“检”答》小手册供官兵学习参考。

多年来,乌鲁木齐军事检察院的普法之路绵延2000多公里,帐篷里、哨位旁,甚至是执勤间隙,官兵们都可以随时拉着检察官聊上几句。一个个具体问题得到了耐心细致的解答,一份份法律服务手册被分发到官兵手中,小小的“法律咨询台”成了边疆哨所最热闹的地方。

“边疆哨所常年风沙肆虐,条件艰苦,部队驻地大多偏远荒凉,生活单调。官兵的困难不能等,解决他们的后顾之忧,让他们安心戍边,是我们军事检察官服务强军兴军事业的应有之义。”乌鲁木齐军事检察院检察长说。

每一次法治服务途中,历经的风沙凛冽与骄阳炙烤早已成为常态,经常让检察官们嘴唇干裂、皮肤黝黑,但看到官兵释怀的笑容和戍边守防的身姿,所有的辛苦都化作了动力。“法治边疆,情暖兵心”,是生动的法治宣讲,更是深入兵心的生动实践,也是乌鲁木齐军事检察院一代代检察人扎根边疆、传递法治温度的延续。

## 擦亮青藏高原上的「检察名片」

## 锤炼优良作风激励年轻干部担当作为

□北京市丰台区检察院党组书记、检察长 刘泽锋



在新时代新征程中,广大年轻干部肩负着党和人民赋予的历史重任。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,北京市丰台区检察院组织年轻干部深入学习中央八项规定及其实施细则,强化政治

引领,筑牢政治忠诚,自觉践行司法为民宗旨,全面提升纪律和作风建设成效,着力培养忠诚干净担当的检察队伍,为丰台检察“倍增发展、争创一流”的目标贡献年轻力量。

以学铸魂,强化政治修养,筑牢党性根基。该院依托“星火讲堂”理论学习平台,组织年轻干部通过集中学习、个人自学等方式深悟中央八项规定精神,推动年轻干部锤炼党性、涵养新风。组织关键岗位干部和年轻干部列席党组理论学习中心组学习研讨,提高思想认识。依托楼宇文化墙、党史陈列室等,开展形式多样的廉政教育,大力营造风清气正、向上向善的浓厚氛围。组织年轻干部开展“打卡红色印记”活动,感悟初心使命,强化使命担当。

以学正风,强化监督管理,绷紧纪律规矩之弦。该院紧盯年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部三类重点群体,通过以案示警、以案促改,深入排查岗位廉政风险点,引导干部严守政治定力,抵制诱惑,恪守党纪国法与职业操守,筑牢拒腐防变思想防线。要求年轻干部从政治、思想、能力、作风、纪律五方面开展党性分析,做到边学边改、立行立改,推动作风建设常态化长效化。建立“学习—查摆—整改—验收—回头看”五步工作法,一体推进学查改,切实提升工作质效。完善联合检查制度机制,将学习教育情况纳入政治督察重要内容,整合监督资源,通过开展联合检查、信息互通、“线上数据监测+线下实地检查”相结合等方式,不断提升监督实效。

以学促干,树牢务实担当作风,营造干事创业氛围。该院把开展学习教育与推动检察工作结合起来,大兴求真务实、担当实干之风,以“关键少数”带动“绝大多数”,以优良作风促进高质量履职办案。打造“丰华正茂”教育培训品牌,通过对新提拔任用年轻干部进行集体谈心谈话等方式,进一步引导年轻干部筑牢思想防线,扣好廉洁从政“第一粒扣子”,不断跟上、适应党和人民对检察履职的更高要求、更高期待。出实招、求实效,给年轻干部压担子、交任务,在急难险重工作任务中砥砺年轻干部作风,切实把学习教育成效转化为服务群众、解决问题、推动发展的实际行动。